
SESSÃO ORDINÁRIA 464° - 17/08/2023 

Ata da quadringentésima sexagésimo quarta (464º) sessão ordinária do 

primeiro período legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos 

dezessete (17) dia do mês de agosto de dois mil e vinte e três (2023) na 

sede da câmara de vereadores do Município de Viçosa do Ceará, com 

início às dezenove horas e vinte minutos (19h 20 min.). O presidente 

Ediomar de Carvalho, registrou a presença dos seguintes vereadores: 

Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco 

Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco 

Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, Giovani 

Araújo da Cunha, Izaquiel de Jesus dos Santos, João Luiz Nogueira 

Pessoa, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana 

de Brito Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa 

Brito. O presidente declarou aberta a presente sessão e convidou o 

primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a leitura da ata da ultima 

sessão. O presidente colocou a ata em discursão e não havendo nenhum 

vereador para discutir, colocou a mesma em votação sendo aprovada por 

unanimidade (14 votos) dos vereadores presentes. Convidou o primeiro 

secretario para fazer a leitura da matérias do expediente. O vereador 

Francisco Arruda deu inicio a leitura das matérias do expediente as quais 

sejam: Parecer Prévio - Tribunal de Contas:  a câmara de Viçosa do 

Ceará recebeu em 06 de julho de 2023, comunicação oficial do tribunal 

de contas do Estado do Ceará -TCE referente a prestação de contas de 

governo do ano de 2017 do então prefeito José Firmino de Arruda, 

processo n° 06901/2018-9, parecer prévio N° 164/2023. Mensagem n° 

017/2023 ao Projeto de Lei 017/2023, do Poder Executivo- “Dispõe sobre 

a alteração e acréscimo de dispositivos da Lei Municipal n° 704, de 15 de 

dezembro de 2017, e dá outras providências. ” Indicação n° 015/2023, de 

autoria do vereador Izaquiel – Indica que seja feita a pavimentação 

asfáltica do trecho vicinal que liga as comunidades: Trapiá, Passagem 

das Pedras, Limão, Riacho da Areia até chegar ao Distrito de General 

Tibúrcio, acrescido da construção de uma passagem molhada que liga o 

Sítio Limão a Sambaitiba. Mensagem n° 018/2023 ao Projeto de Lei 

018/2023, do Poder Executivo- “ Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

realização de exames toxicológicos de queratina para todos os 

detentores de cargos públicos eletivos de Prefeito e Vice- Prefeito, e dos 

cargos de provimento em Comissão de primeiro escalão do Poder 

Executivo do Município de Viçosa do Ceará, e dá outras providências. ” 

Moção n° 001/2023, de autoria do vereador Emanuel Siqueira.  Projeto 

de Resolução n° 006/2023 – “Dispõe sobre a alteração do Regimento 



Interno da Câmara Municipal de Viçosa do Ceará, e dá outras 

providências. ” O vereador Ednaldo questionou ao presidente sobre o 

horário da sessão e já passou uma hora e meia de expediente e 

não pode mais ter expediente. O presidente disse que o relógio do 

sistema está contando uma hora e vinte dois minutos e o primeiro 

secretário continuou a leitura das matérias. O vice- presidente disse 

que pelo visto uma hora e trinta minutos de sessão, e deu inicio ao 

pequeno expediente, porém ficou prejudicados os seguintes 

vereadores: Maria Lucinete, Prof. Isaac, João Luiz Nogueira e 

Emanuel Siqueira. O vereador Ednaldo questionou sobre o restante 

da matéria. O vice-presidente chamou todos os vereadores para 

decidirem essa questão. E falou que ficaram prejudicados no 

grande expediente os seguintes vereadores: Maria Lucinete, Prof. 

Isaac, João Luiz Nogueira e Emanuel Siqueira. Haja visto tenha 

sido lido até o art. 36 colocaremos aqui em votação no plenário se 

considera essa matéria totalmente lida, dispensa os artigos 

restantes ou se dá continuidade na próxima sessão.  O presidente 

Ediomar de Carvalho perguntou aos nobres vereadores  e disse que  

a resolução  faltou três paginas completas e faltou ler também as 

duas emendas da lei orgânica e os senhores considera a do 

regimento ou continua na próxima sessão. O vereador Ednaldo deu 

sua opinião e disse que continue na próxima sessão para ler a 

matéria integral para poder ser avaliada e discutida e votada pelos 

vereadores. O presidente perguntou se os demais estão com esse 

mesmo pensamento. O vereador Emanuel Siqueira disse que deve 

ser lida a parti do art. 37 da Resolução. O presidente falou que 

estão todos de acordo e daremos continuidade do restante na 

próxima sessão e ressaltou que o grande expediente já ultrapassou 

o tempo. Ficou prejudicado o Pequeno e Grande expediente. E 

passou para a ordem do dia e colocou em discussão a Moção n° 

001/2023, de autoria do vereador Emanuel Siqueira. O vereador 

Emanuel  Siqueira pediu o voto de apoio a todos os nobres colegas  

a essa moção de aplausos  para as 11 companheiras viçosenses   

que estiveram em Brasília nos dias 15 e 16 de agosto participando  

de um dos maiores  eventos  de mobilização  popular  em defesa  

dos direitos dos trabalhadores rurais, agricultores e agricultoras  

familiares, os indígenas,  os povos das águas, das florestas e disse 

que nos tivemos o privilegio através de uma grande mobilização  



encabeçada pelo  sindicato dos trabalhadores rurais e  agricultores 

e agricultoras de Viçosa do Ceará encaminhar até Brasília as 

companheiras:  Ana Carolina Passos de Brito, Antônia Lina da 

Silva, Antônia  Pereira Vieira,  Fabricia de Sousa  Araújo, Francisca 

Andreína  Silva  Pinho, Francisca  Costa Almeida,  Maria Augusta  

Santos  da Silva,  Maria Luana de Brito  Medeiros,  Mislene Cardoso 

Brito, Vanusa Carvalho da Silva e Francisco Pereira da Silva essas  

10 viçosenses e esse viçosense foram representar a luta da classe 

trabalhadora e apresentar uma pauta de discussão para o governo  

federal  discutir matérias  como a retomada do credito rural para os  

homens e para as mulheres do campo, discutir a importância da 

regularização fundiária, discutir a importância do acesso a terra, 

então essas companheiras e este companheiro  juntamente com o 

sindicato vem se organizando se mobilizando fazendo suas  

discussões,  pedindo doações,  realizando  rifas, bingos, atividades, 

feiras para custear  financeiramente  para que essas companheiras  

diferentemente  dos vereadores  que quando vão para macha dos 

vereadores eles vão de avião e essas companheiras foram de 

ônibus  inclusive daqui a pouco  volta  de 10 ou 11 horas  da noite 

estarão de volta  a cidade de Viçosa do Ceará, por está 

mobilização,  por essa disponibilidade de ir lá  representar  o direito 

da maior categoria do nosso município que são os agricultores  e as 

agricultoras familiares que ele apresenta essas moção de aplausos  

reconhecendo  a determinação, a garra  e a disponibilidade dessas 

companheiras  e desse companheiro  que lá estiveram em Brasília  

por isso  pediu o voto favorável  a essa moção  de todos os colegas. 

O presidente colocou em votação a Moção n° 001/2023, de autoria 

do vereador Emanuel Siqueira. Sendo Aprovada por unanimidade 

dos vereadores presentes (14 votos). O vereador Emanuel Siqueira 

agradeceu todos os nobres colegas pelo voto favorável, agradeceu 

em nome dessas companheiras que deixaram suas famílias, 

deixaram o conforto do seu lar para dormi lá pelo chão de Brasília, 

não foi em hotel assim como já registrou a comodidade que os 

vereadores tem quando vão pra lá, mas pela garra e disponibilidade 

de lutar pelo direito da classe trabalhadora. Agradeceu aos colegas 

que somam a sua pessoa e reconhece aprovam essa moção de 

aplausos para essas companheiras aqui de Viçosa do Ceará. O 



Vereador Giovani é louvável a atitude do nobre colega e gostaria de 

pedir a vossa excelência que pudesse convidar elas para 

participarem aqui para darem um abraço pessoalmente. O 

presidente pediu ao vereador Emanuel Siqueira para convida-las, 

para que juntos possam entregar e comemorar junto com essas 

guerreiras que foram tão distante representar em Brasília. O 

vereador Francisco Arruda Justificou seu voto parabenizando ao 

nobre colega Emanuel Siqueira pela iniciativa dessa homenagem a 

essas pessoas  que foram  representar  a população de Viçosa  em 

busca de mais  direitos, em busca de  mais  realizações  então 

parabenizou  ao vereador  Emanuel e a essas  pessoas que foram 

agraciadas pela essa moção na data de hoje. O presidente falou 

que não há nenhum vereador inscritos nas explicações pessoais e 

encaminhou para a comissão de finanças e orçamento o Parecer 

Prévio - Tribunal de Contas n° 164/2023. Encaminhou para a 

comissão de Justiça e Redação Mensagem n° 017/2023 ao Projeto 

de Lei 017/2023, do Poder Executivo. Encaminhou para a comissão 

de Justiça e Redação Mensagem n° 018/2023 ao Projeto de Lei 

018/2023, do Poder Executivo. Disse que não vai poder encaminhar 

a Resolução por conta que ainda falta terminar de ser lida, as 

emendas também não foram lidas, disse que fica ai um espaço de 

tempo para os senhores marcarem um dia que agente possa rever 

para que na próxima sessão já possa está mais cientes e colocar 

em pauta. Nada mais havendo a tratar deu por encerrada a 

presente sessão e comunicou que a próxima Sessão Ordinária, 

será dia 24 de agosto do corrente ano, aqui no Plenário da Câmara 

Municipal, e eu Francisco Arruda, primeiro secretário, lavrei a 

presente ata, que depois de lida e discutida, será votada e assinada 

pelo presidente, primeiro secretário e demais vereadores presentes.         

   

 


